

助力乡村振兴

智能水肥一体化灌溉技术助力我县农业提质增效

智能滴灌为农田“降温解渴”

本报讯（记者 刘超 王美娟）眼下，我县农作物生长进入田间管理阶段。连日的持续高温天气让农作物备受“烤”验。近日，在我县25万亩玉米和大豆单产提升工程项目区，智能水肥一体化灌溉系统正忙碌作业。

据了解，该系统通过将以往大水漫灌传统模式改为节水滴灌、因墒给水、适墒给水等方式，实现为农作

物“降温解渴”，促进农作物生长良好。同时，水肥一体化灌溉系统结合全生育期精准调控手段，通过化控防倒防病、增施生物肥、水肥按需补充等多种手段，增加植株抗高温防御能力。

县农业农村局种植业管理办公室主任宝琴介绍，“滴灌技术可实现因墒给水，不仅有效减少水分的蒸发损失，

还能为农作物提供高效的水分补充，从而降低高温天气对作物生长的不利影响。这一技术的应用，为打赢这场‘高温考试’提供了有力保障。”

县农业农村局还与气象、水利等部门加强沟通协调，实时关注高温天气变化，发布预警信息。在多项措施的共同努力下，目前，我县农作物生态势良好，为今年丰收奠定了坚实基础。

人力资源社会保障部拟增加新一批19个新职业，此前已发布5批74个

新职业反映产业发展新需求

用户增长运营师、智能网联汽车测试员、智能制造系统运维员……日前，人力资源社会保障部拟增加19个新职业、29个新工种。此前，从2019年到2022年，人力资源社会保障部已陆续发布了5批共74个新职业。

新职业不断涌现，对劳动者提出哪些新的技能要求？对支撑新产业、新业态、新模式发展起到什么作用？对满足人民群众美好生活需要有何影响？记者采访了各地新职业劳动者、专家及企业。

发掘新的就业增长点

“开发和发布新职业对提升劳动者技能很有帮助。”中国人力资源科学研究院研究员范巍分析，与新职业发布相配套的，还有职业规范、评价、培训、就业等一系列措施，将为劳动者拓展新的更高质量的职业发展空间，有利于缓解结构性就业矛盾。

头戴安全帽、脚踩安全鞋，在北京通州区地下深处，建元未来城市投资发展有限公司的管廊运维员高博紧张忙碌着。“地下综合管廊设有供水、电力、燃气、热力等城市‘生命线’，而我们是这些‘生命线’的守护者。”高博介绍，管廊运维员是2021年发布的新职业，与传统维修工不同，该职业要同时掌握弱电、强电、数字化等多方面技能，“管廊内光是传感器就有四五种，各种设备都要会检测、维修。”

“城市更新持续推进，对管廊运维员的需求明显增加，仅建元未来公司就招聘了70多名管廊运维员。”通州区人社局有关负责人介绍，人社部门加强与用人单位合作，完善技能培训、职业标准等建设，有效提升岗位专业性和安全性。

在山东青岛市，大学毕业生顾文文通过学习新技能找到了满意工作。“今天我们推荐的是轮胎厂普工成型岗，18岁到40多岁的都可以报名……”顾文文在快手当起了直播招聘师，面对网友提问，她对答如流，短短1小时就吸引15万人观看，200多人报名。“入职前，我系统接受了短视频剪辑、运营投流、设备调试等多项培训，从新手到熟悉工作至少需要大半年。”她说。

中国人民大学劳动人事学院副教授周广肃认为，网络主播已呈现出职业化、产业化、规模化等新特点，在带动就业、促进乡村全面振兴等方面的作用日益凸显。

此次拟增加的19个新职业中，“数字职业”约占一半。其中，用户增长运营师是指运用数字化工具，从事企业或机构用户增长、管理及运营等工作的人员。

从开线下门店到开线上“社区小店”，来自广东佛山市的用户增长运营师黄凤娟感慨，学习新技能帮她拓展了新市场，赢得更多新客户，“紧跟私域社群消费的兴起，我在企业微信上持续学习数字工具使用、客户服务管理、产品推介技巧等知识，为消费者提供更高效专业、个性定制的销售服务，短短几年带动线

上客户从30多人增长到超过10万人。”

“新职业不断涌现，折射经济社会发展的活力。新职业是就业蓄水池，意味着新的就业增长点，且仍有较大的发展潜力和空间。人社部门及时公布并规范新职业，能提升从业者认同感、归属感和获得感，促进人才队伍高质量发展。”范巍说。

促进科技创新和产业转型

58同城数据显示，近年来与数字化、智能化、绿色化技术相关的新岗位供需两旺。今年一季度，如固废处理工程师、光伏系统工程师等招聘规模环比增长45%以上，人工智能工程技术人员等岗位薪酬持续上涨。

“新职业往往由产业变革而生，待从业人员数量和质量提升后，又会成为新产业、新业态、新模式发展壮大的有力支撑，促进科技创新和产业转型升级，推动新质生产力加快发展。”周广肃说。

轻点鼠标，软件里的一栋建筑即被轻松“拆分”，不同结构和细节以全方位展现……在湖南长沙市，中建五局高级技工学校内，建筑信息模型技术员程振威正在与同事分享建筑信息模型(BIM)技术经验。“运用BIM技术进行数字建模，相当于把房子在电脑里先‘盖’一遍，这样就能提前发现问题，避免施工时再返工，有效节约时间成本。”程振威说。

据了解，湖南省建筑信息模型技术员超过4万人，主要集中在建筑施工、设计和咨询等单位，为实现智能建造作出了贡献。

“相比传统数控加工对毛坯件做的减材工作，增材制造是通过3D打印方式制造零部件，可以实现复杂、精密、轻量化零件的高效一体化加工。”江苏苏州倍丰智能科技有限公司研发部设计工程师章帆说，增材制造工程技术人员投身于医疗、模具、能源、汽车等诸多领域，发挥了增材制造定制化、损耗少、精度高等技术优势，对制造业降本增效作用明显。

在湖南株洲市，株洲特装智能装备有限公司设计工程师杨锋在参与地铁车辆智能流水线的搭建：“过去，产线上都是工人手工焊接零部件，如今越来越多工厂融合使用工业机器人、智能传感器、工业物联网等前沿技术进行智能激光焊接，对技术人员提出了更高要求。”

智能制造的应用型岗位包括智能制造装备升级、工业软件使用与维护、工业互联网与云平台等不同方向。“不论是改造提升传统产业，巩固延伸优势产业，还是培育壮大新兴产业，都急需智能制造人才。”湖南省人社厅有关负责人说，“我们正加紧联合高校建立培训机构，在智能制造工程领域开展培训和等级考核评价，壮大人才队伍，支撑现代化产业体系建设。”

服务百姓美好生活需要

“从健康照护师、康复辅助技术咨询师到食品安全管理师，新职业发布不光

紧随产业变革，还与更好解决群众急难愁盼问题、满足美好生活需要息息相关。”范巍说，不少新职业着眼补齐民生服务短板，提升了百姓生活品质。

应对老龄化，老年人能力评估师必不可少。4个一级指标、26个二级指标，围绕自理能力、基础运动能力、感知觉与社会参与等方面仔细询问……江苏无锡市社会福利中心老年人能力评估师王珊珊走进入户，为社区居民李奶奶做能力评估，而评估结果将与老人的照护方案紧密挂钩。“我们要读懂老年人的身体和精神状况，从而明确照护等级和养老服务补贴，为老年人提供个性化服务。”王珊珊说。

老年人能力评估是提供基本养老服务的重要依据，相关服务需求日益增长。目前，江苏省已将老年人能力评估师纳入补贴性职业技能培训职业(工种)目录和高技能人才培训补贴紧缺职业(工种)目录，引导培训机构开设相应项目，增加人才供给。

让智慧服务更有温度，服务机器人应用技术员应运而生。

在上海闵行区一家酒店内，一台名叫“方糖”的机器人尽显身手，它熟知酒店路线，能控制电梯、自主充电，既会给房客送洗漱用品，也会为老人和孩子带路，还能参与反诈宣传等工作，深受房客们喜爱。“机器人之所以这么聪明，背后也有我们的付出。”刘仁杰是九号公司的服务机器人应用技术员，他负责为机器人建图识图、安装梯控设备、排除故障等工作，“我们虽然不和住客直接见面，但能通过部署机器人提升服务质量，为大家带来高效便捷、智慧亲和的新体验。”

适应文旅消费新潮流，民宿管家送来到周服务。

北京通州区沙古堆村，颇具特色的北方民居里，民宿管家曹女一边带游客参观，一边用手机接单。曹女说，与酒店服务员不同，民宿管家要为客人提供更个性化、更贴心的服务，“除了清洁等基础服务标准不输酒店外，还要在景区订票、客人接送、餐饮、特色活动等方面下功夫，让客人在这里享受更好的服务。”

“北京环球旅游度假区、大运河文化带建设等在通州带火了不少民宿。我们加大民宿管家等从业人员的职业技能培训力度，对符合条件的给予职业技能培训补贴，有效提升了从业人员的能力素质。”通州区人社局有关负责人介绍，将持续加强民宿管家培训和人才评价工作，提供更优质的服务。

“新职业为我们带来更丰富的产品和服务供给，更好满足了人们物质生活和精神文化生活需要。引导更多人加入新职业，也将帮助劳动者获得更高收入，改善生活水平。要支持新职业规范健康发展，为稳就业、惠民生提供更多助力，为经济社会高质量发展注入更多新动能。”周广肃说。

(人民日报)

书香润乡村 阅读促振兴

红帽子镇举办文艺汇演暨夏季村晚读书会活动

歌舞树新风 书香润民心

本报讯 近日，红帽子镇文艺汇演暨夏季村晚读书会在东红帽子村部广场举办。

借助本次文艺活动，东红帽子村积极宣传推介农家书屋，开展了由驻村第一书记组织、农家书屋管理员领学、村民踊跃参加的读书会活动，充分发挥了农家书屋传播科学知识、丰富文化素养、加强思想引领的重要作用，切实推动了新时代文明实践走深走实。(红帽子镇)

蜘蛛山镇举办庆祝建党103周年广场舞汇报演出

舞蹈颂党恩 “阅”享新生活

本报讯 6月18日，蜘蛛山镇举办庆祝建党103周年“舞动健康，舞动快乐”广场舞汇报演出。来自全镇各村的12支队伍参加演出。广场舞爱好者齐聚一堂，激情起舞，用最好的状态、最美的舞姿，喜迎党的生日。

同时，为调动广大群众的读书热情，推进全民阅读在基层的纵深开展，演出现场，还设立了阅读服务点——农家书屋管理员专门挑选了农业种植类、医药卫生类等书籍供群众阅读，引导广大村民养成爱读书、读好书的良好习惯。(蜘蛛山镇)

新闻速递 News Express

玉龙公园成市民健身好去处

强身健体 愉悦身心

本报讯（实习生 郭子或 王野）连日的高温酷暑天气，挡不住我县居民的运动热情。很多市民通过健身方式，挥洒汗水，锻炼身体，放松心情。清晨，走进玉龙公园，随处可见的晨练者或慢跑，或跳广场舞，或打太极，尽享优美环境，强身健体，修身养性。

玉龙公园内，绿植丰富，空气清新，为市民提供了理想的运动环境。红色主题教育广场成为人们聚集的焦点，在绿树成荫的环抱下，居民们或打篮球，或跳广场舞，或徒步健身，展现出我县居民健康向上的精神风貌。

近日，高温“热浪”来袭，但我县居民健身人数未减，这体现了我县居民对身体素质的重视，也体现了我县中老年人对待生活积极向上的态度。许多中老年人或独自前来，或在家人的陪伴下，或与友人相伴，在公园的各个角落，享受运动带来的快乐与健康。

在此，笔者提醒广大市民，在高温下运动，务必做好个人防护措施，避免脱水、中暑等危害的发生。

安全生产，人人有责。